2017至2021年,上海市松江区接待游客8353.2万人次,实现旅游总收入559.86亿元,旅游总收入年均增长9.15%。2019年,松江区成功创建首批国家全域旅游示范区;2020年,松江区入选第四批全国旅游标准化示范单位名单;2021年,松江区当选首批长三角高铁旅游小城;2022年,松江区入选《中国国家旅游》年度臻选"特色旅游城市"。

一组组数据、一项项荣誉的背后,是松江区推动文旅高质量发展的生动实践。近年来,松江区以全新姿态,激发全域旅游新活力,书写"远看青山绿水,近看人文天地"的诗意栖居新篇章,打造令人向往的"诗和远方"。聚焦松江区文旅,近日中国城市报记者对上海市松江区政协副主席、松江区文化旅游局局长金冬云进行了专访。

## 上海市松江区:

## 文旅融合赋能"诗与远方

3月17日,历经6年保护性修缮,位于上海市松江区的泗泾古镇迎来开街。图为古镇一角。

## ■中国城市报记者 邢 灿

中国城市报:经过多年积累,松江区已形成了春季问山、夏季拜水、秋季寻根、冬季祈福等四大具有松江特质的节庆品牌。作为今年率先推出的系列活动,"春季问山十八游"有哪些重要的旅游线路和活动内容?

与"春季问山十八游"一同 发布的还有九大新看点好去 处,包括全新修缮的佘山天文 台、野趣十足的吾舍农场、视觉 冲击力极强的辰山汽车影院 等,深入诠释人文松江的深刻 内涵,彰显文旅新空间的崭新 魅力。

中国城市报:与其他旅游活动相比,"春季问山十八游"有何特别之处? 这将对松江区文旅高质量发展产生哪些积极影响?

金冬云:"春季问山十八游"包括"浦江首胜 泖田花海"春游节、佘山国家森林公园春季系列活动、上海影视乐园·暖春焕新季、云间会堂文化艺术中心春季系列活动等,全方位、多角度整合了区域内的春日活动,让市民游客在山水、古迹、艺术场馆中,感受大美松江的春日气息。

伴随着"春季问山十八游" 文旅活动的发布,泗泾古镇也 迎来正式开街。泗泾下塘历史 文化风貌区是泗泾古镇的核心 区域,作为松江区三大历史文 化风貌区之一,其蝶变新生,是 松江区打响"城市露天博物馆" 品牌,做实"海派城市考古""建筑可阅读"项目,打造"上海之根,行走松江"研学项目,推动松江区非物质文化遗产的抢救、保护与传承的表率。

中国城市报:全域旅游是旅游业发展方式的一场深刻变革,其核心是从单一景区建设管理向全域打造提升转变、许一门票经济向产业经济的变。据悉,早在2016年,松江就吹响了全域旅游发展的号角。松江区近年来聚焦全域旅游采取了哪些举措?

金冬云:近年来,松江区持续探索"旅游+"全域全要素融合发展,重点打造了以科创谷、会务谷、泖田谷、人文谷、欢乐谷为代表的"五谷丰登"全域旅游产品体系。

"旅游+工业+科创"打造 全域旅游科创谷。依托长三角 G60科创走廊建设,松江区形成"科创+旅游""工业+旅游"的旅游新业态。目前,松江区 有1家市级工业旅游景点服务质量优秀单位、5家市级工业旅游景点服务质量达标单位,并整合20余家工业旅游资源,共推出美食赏味之旅、科技影视之旅、时尚生活之旅、智能科创之旅、休闲购物之旅等5条工业旅游主题线路。

"会议旅游+酒店"打造全域旅游会务谷。随着长三角一体化进程加速,松江区"会务谷"品牌影响力愈发显现。松江区将进一步对接长三角,发挥好长三角G60科创走廊辐射引领作用,通过举办国际性会议和专业型展会,提升上海松江的国际知名度;对接进博会,放大进博会的辐射和溢出效,营造共建共享共赢的优良会务环境;对接企业,提升企业标准化建设、精细化管理和专业化服务,打响"上海服务"品牌。

"旅游+农业"打造全域旅游泖田谷。近年来,松江区推进"浦江首胜 泖田花海"乡村旅游目的地建设,依托松江乡村生态景观、乡村人文自然景

观、乡村民俗风情等特色资源, 培育了多条松江乡村旅游线 路。有入选第二期"乡村是座 博物馆"全国乡村旅游精品线 路的叶榭美丽乡村体验之旅; 入选第三期"稻花香里说丰年" 全国乡村旅游精品线路的"拥 抱泖田,乐享秋收"乡村主题 游;入选全国"夏纳凉"乡村游 精品线路的"畅玩三净之地 品 味上海之根"精品线路。今年 松江区将进一步结合浦江六镇 乡村生态资源禀赋、文化资源 禀赋等核心优势,把美丽乡村、 田园生态、精品民宿、非遗文化 串珠成链,推出"浦江首胜 泖 田花海"系列活动。

"旅游+文化"打造全域旅游人文谷。松江区有广富林、佘山天文台一古一今这两个全国文保单位,以及唐经幢、方塔、照壁等303处文物遗址,演绎"唐宋元明清、从古看到今"的文博大观。当前,松江区聚焦书香之域、书画之城、文博之府和影视之都建设,以丰富的文化旅游项目和活动为载体,持续培育推出有温度有记忆的文旅线路和研学产品,彰显书特色,努力提升人民群众的体验感与获得感。

"旅游+休闲娱乐"打造全域旅游欢乐谷。松江区发挥佘山国家旅游度假区休闲娱乐项目和特色酒店集聚优势,打造主题旅游欢乐谷。松江区目前共有13家A级景区,通过整合市场资源,推出春季问山、夏季拜水、秋季寻根、冬季祈福四季节庆品牌,每季推出十八游活动,为松江区文化旅游市场持续注入活力。

中国城市报:松江区是长 三角 G60 科创走廊的策源地, 在长三角城市中占有不可或缺 的区位优势。松江区的文旅发 展不仅受益于上海,更要受益 于长三角。聚焦全域旅游,松 江文旅将如何打造独具特色的 吸引长三角游客的旅游线路?

金冬云:松江素有上海之根、沪上之巅、浦江之首、花园

之城、大学之府的美誉。作为 首批国家全域旅游示范区,松 江区积极推动产业与旅游融合 发展,聚焦泖田谷、科创谷、人 文谷、会务谷、欢乐谷"五谷丰 登"产品体系,推出了一批精品 旅游线路。

2022年,松江区重点推出了东进东出G60和西进西出S32两条绝品线路。其中,S32绝品线路便是专门为长三角游客所特别推出的一条特色康养线路。游客可以沿着S32高速进入松江,从佘山国家森林公园开启此次旅程;到辰山植物园赏花游园;到有世界建筑奇迹之称的"深坑酒店"放松休憩;到访悠然静谧的小昆山园,在二陆草堂寻千年古迹,瞻二陆遗风;到余天成中医药文化展示馆与江南中医把脉问诊话养生。

中国城市报:文化既塑造城市的形象,又体现城市的行象,又体现城市的气质,是城市文明程度、精神面貌和人们综合生活质量的重要标志。松江在提升城市文化软实力方面取得了哪些新进展?

金冬云:近年来,松江区以 人文松江三年行动计划为抓 手,持续推进以人文松江为特 质的全域旅游高质量发展,擦 亮了"上海之根,人文松江"的 城市品牌,使之成为打响上海 文化品牌的松江实践,也形成 了区级统筹协调、部门协同推 进、街镇主动作为、社会积极参 与的人文松江建设新格局。

书香之域文化品牌日益彰显。云间会堂文化艺术中心建成、启用,松江区图书馆新馆在云间会堂全新亮相。云间会堂自开放以来,举办了一系列精品活动,包括G60之光交响音乐会、江南手作大会、江南昆曲大会等。在精品力作创作方面,松江成立了人文松江创作研究院,编撰出版了《陈继儒全集》《松江工匠》《上海书法千年图史》等10余部人文松江系列丛书;推出大型历史话剧《董其昌》《陶宗仪》《陆机》和大型红色话剧《侯绍裘》《共产党员雷

经天》等精品力作并搬上舞台。

书画之城文化名片更加亮 丽。作为元代山水画的发祥 地,松江区于2022年11月举 办了全国美术高峰论坛・上 海。近年来,松江区还陆续举 办了第三届"平复帖"杯国际书 法篆刻大赛、上海市第三届篆 刻艺术展、程十发百年诞辰特 展等品牌书画活动,并做实了 董其昌书画艺术博物馆和程十 发艺术馆。当前,松江区大力 推进小昆山"二陆"文化小镇建 设,立足修身精艺、读书报国的 "二陆"文化IP,打造文旅融合 示范目的地、山水诗意的休闲 度假地和新业态新消费集聚的 标杆引领区。

文博之府文化内涵愈发深 厚。松江区现有全国重点文物 保护单位4处,市级文物保护 单位16处,区级文物保护单位 47处,文物保护点233处,共计 不可移动文物300余处。松江 区积极推进城市露天博物馆建 设,广富林考古遗址展示馆建 成开放,千年古镇泗泾古镇开 街,松江区博物馆新馆项目启 动。松江区先后修缮了52处 文物保护单位(点),张氏宅的 观鲈楼非遗工坊经整修布置后 重新对游客开放。松江区还发 布"上海之根 行走松江"研学 旅行线路,公布了首批16个松 江区研学旅行基地及20门研 学课程。

影视之都产业发展提档升 级。上海科技影都核心区建设 有序推进,华阳湖片区滨水工 程开工,松江枢纽片区控制性 详细规划获批。重点影视产业 项目加速集聚,昊浦影视基地 建成启用,华策长三角国际影 视产业园、星空综艺影视制作 基地、上海车墩高科技影视基 地等项目有序推进,启名影视 科技创新基地、上海中华职业 技术学校落地。影视产业高质 量发展态势明显,多家影视企 业获评第四届"上海市文化企 业十佳",松江区企业制作的影 视作品《奇迹·笨小孩》《超越》 获中宣部"五个一工程"优秀作 品表彰。(图片由受访者提供)